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ВПЛИВ ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ НА ТЕХНОГЕННО-ЕКОЛОГІЧНИЙ 

СТАН МІСТА МАРІУПОЛЬ ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Довкілля, як комплексна складова екологічних систем різного рівня 

складності організації та функціонування, зазнає значних антропогенних 

впливів, які спричиняють суттєве забруднення і трансформацію абіотичних 

і біотичних складових.  

Неминучим наслідком є ціла низка різноманітних загроз, спричинених, 

порушенням речовинно-енергетичного балансу у навколишньому 

середовищі через надходження до нього забруднюючих речовин, різних за 

концентрацією, фізичним станом і хімічною спрямованістю. Деградації 

зазнає повітряний басейн, ґрунт, поверхневі і підземні води, природні 

ландшафти, скорочується видове біологічне різноманіття (рослинний і 

тваринний світ), створюються підвищені ризики для життя та здоров’я 

населення, провадження його господарської діяльності [1,2]. 

Активні військові дії на території України несуть значний негативний 

вплив на навколишнє природне середовище. Забезпечення екологічної 

безпеки, у тому числі у містах Донецької області, набуває особливої 

гостроти та у зв’язку з цим потребує підвищеної уваги владних структур 

всіх рівнів, адже здійснення зазначених процесів в них значно ускладнене, 

як історично обумовленими особливостями міст даного промислового 

регіону, так і необхідністю усунення руйнівних для довкілля міст Донбасу 

наслідків війни. 

Більшість міст регіону ще задовго до Російсько-Української війни 2022 

року, традиційно характеризувалися підвищеним екологічним та 

антропогенним навантаженням, внаслідок переважання в їх економічній 

структурі підприємств важкої промисловості (гірничодобувної, 

металургійної галузей), які є основними забруднювачами довкілля, а також 

наявності значної кількості монофункціональних міст, місцевий бюджет 

яких є вельми залежним від діяльності містоутворюючих промислових 

підприємств. 

Сьогодні стан навколишнього середовища міста Маріуполь є дуже 

складним, адже місто знаходиться у тимчасовій окупації. Відомо, що за 

період повномасштабної війни, експерти української громадської 

організації, Центр екологічних ініціатив «Екодія» нарахували понад 100 

масштабних екологічних злочинів, які виразно негативно впливають на стан 

земельних, водних ресурсів та повітряного басейну, а також завдають 
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непоправну шкоду екосистемі міста. Місту, чию інфраструктуру майже 

знищили російські окупанти, загрожує масштабна екологічна катастрофа. 

Маріуполь впродовж багатьох місяців війни постійно зазнавав 

повітряних атак та ракетного бомбардування. Російськими військами 

застосовувались заборонені численними міжнародними конвенціями типи 

озброєння, до складу якого входять як важкі метали, так і хімічні речовини, 

небезпечні для життя та здоров’я населення та компонентів довкілля. 

Агресор інтенсивно та систематично обстрілював два металургійних 

гіганти міста Маріуполя – МК «Азовсталь» та ММК імені Ілліча [3]. 

Небезпека, попри очевидну, ще у тому, що навколо масштабної 

азовсталівської шлакової гори, окупанти обстрілами могли пошкодити 

захисну дамбу, яка блокувала потрапляння до Азовського моря хімічно 

забрудненої води. Відомо, що на території заводу «Азовсталь» є технічна 

споруда, у якій зберігаються десятки тисяч тон концентрованого розчину 

сірководню. Внаслідок пошкодження технічної споруди, сірководень 

потенційно може потрапити у Азовське море, що знищить численні види 

водних гідробіонтів. У перспективі це може спричинити масштабне 

транскордонне забруднення. 

Водночас із проблемою водного забруднення, загострюється питання 

доступу населення до води, придатної для використання у побуті або 

господарстві та відповідності її санітарно-гігієнічним нормативам. 

Фільтраційні системи та насосні станції для перекачування каналізаційних 

стоків були пошкоджені, питна вода, яка змішується зі стоками з 

каналізаційної мережі стає непридатною для споживання. 

У місті також спостерігається висока загроза потрапляння трупної 

отрути, бактерій, мікобактерій туберкульозу та інших збудників хвороб, у 

водопровідну систему, підземні джерела та у річки. 

Складною є й ситуація із забрудненням едафотопів. Під час обстрілу 

міста було відсутнє вивезення побутових відходів, численні стихійні 

сміттєзвалища виникали посеред парків та поруч із будинками. Частина цих 

відходів частково затопила із водою з пошкоджених труб водопостачання та 

під час дощів. Це призводить до росту патогенних бактерій у цьому смітті, 

які потрапляють до ґрунту та в ньому акумулюються. Крім того через 

постійні обстріли, верхній шар ґрунту зазнавав значних деформацій і 

забруднень у тому числі нафтопродуктами та важкими металами [4]. 

Проблемою є й осередки забруднення ґрунтів миш'яком, концентрація якого 

у ґрунтах досягає аномально високих значень – 85-250 мг/кг, що у 40-100 

разів перевищує ГДК. 

Варто наголосити на забрудненні повітряного басейну території 

небезпечними газами, які вивільняються в результаті вибухів 

артилерійських снарядів. Так, після їх детонації утворюється кілька 

кубічних метрів токсичних газів, які можуть сприяти випаданню кислотних 

дощів. Безпосередньо сірковий газ, що присутній у боєзарядах впливає 
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негативно на загальний стан цивільного населення, що опинилося в зоні 

бойових дій [5]. 

Вміст діоксидів сірки та азоту, оксиду вуглецю, фенолу, аміаку та 

інших хімічних сполук, а також важких металів і пилу в повітряному басейні 

міст Донецької області, перевищував зокрема у Маріуполі гранично 

допустимі концентрації у 3-4 рази. На 1км2 території області припадало 70 

т викидів, що в 10 разів перевищував аналогічний показник по Україні [6].  

Масштабність екологічних проблем, складність їх вирішення у гарячу 

фазу військових дій, зумовлюють необхідність їх вирішення в перспективі, 

після  звільнення тимчасово окупованих територій із залученням значних 

міжнародних інвестицій та коштів, спрямованих з фонду репарацій. 

Після закінчення військових дій, держава Україна багато років буде 

відновлювати та покращувати стан атмосфери, ґрунтів, поверхневих, 

підземних вод, ландшафтів, лісового фонду, з метою унормування їх 

екологічного стану згідно діючих стандартів. Саме тому в майбутньому 

значні зусилля держави та міжнародної громадськості будуть прикладатись, 

для відновлення порушеної екологічної рівноваги та відновлення довкілля. 
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